

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Губановой Татьяны Сергеевны
««Женский вопрос» и стереотипы феминности в общественно-политическом дискурсе СССР конца 1960-х – начала 1980-х гг.»»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук
по специальности 5.6.1. Отечественная история

Изучение складывания, функционирования и трансляции гендерных стереотипов в позднесоветском обществе и государстве является важной и актуальной научной проблемой не только в силу недостаточной изученности этих аспектов, но и ввиду необходимости более глубокого исследования и понимания социально-культурных особенностей этого общества на излете существования советской политической системы. Поэтому тема диссертации Т.С.Губановой представляется весьма актуальной.

Исследование написано на весьма широком круге источников разных типов и видов. Т.С.Губанова использовала в работе и проанализировала источники как официального, так и личного происхождения, как письменные, так и аудиовизуальные. Автор демонстрирует хорошее знакомство и глубокое понимание научной литературы по проблеме, а также знание теоретико-методологической литературы, уверенное владение терминологией и методами гендерных исследований.

Целью работы определен комплексный анализ реального и декларируемого положения женщин в советском обществе и связанных с ним стереотипов феминности в советском общественно-политическом дискурсе конца 1960-х – начала 1980-х гг. Эта цель последовательно реализуется через решение шести взаимосвязанных задач.

Структура работы логично выстроена в соответствии с реализуемыми целью и задачами. Она состоит из двух глав, в первой из которых разбираются проблемы гендерной структуры и гендерной политики, а также проявлений реальной гендерной культуры в частной сфере советского человека позднего

Входящий № *206-2981*
Дата **27 НОЯ 2024**
Самарский университет

СССР, а во второй главе последовательно рассматривается репрезентация моделей феминности и маскулинности в сфере советского образования и воспитания, в сфере СМИ, в искусстве и массовой культуре.

Исследование Т.С.Губановой обладает научной новизной, заключающейся в систематизации и характеристике основных гендерных стереотипов изучаемого периода, в выводах о двойственности советской гендерной политики и ее причинах, об устойчивости форм и о широких каналах трансляции стереотипов феминности и маскулинности в советском обществе, о внутренней противоречивости гендерных ролевых моделей и устойчивости стереотипных образов феминности и их причинах.

Диссертация производит самое положительное впечатление. Единственное замечание касается хронологических рамок, определяемых автором как «конец 1960-х – начало 1980-х гг., эпоха «развитого социализма»». Автор не обосновывает выбор начальной и конечной даты. Возникает вопрос: с какими социокультурными подвижками именно в сфере гендерных отношений были связаны выбранные даты? Ведь периодизация культурных явлений следует из внутренней логики развития этих явлений и лишь частично сопрягается с политическими событиями, определенными документами или сменой политического курса, не следуя им автоматически, синхронно. Возможно, это обоснование присутствует в тексте самой работы.

Но это замечание носит, скорее, рекомендательный характер и никак не влияет на общую высокую оценку исследования.

Автореферат диссертации позволяет судить о том, что диссертационная работа Губановой Татьяны Сергеевны выполнена на высоком научном уровне, является интересным, самостоятельным, законченным научно-исследовательским трудом с обоснованными и заслуживающими внимания выводами. Полученные автором результаты достоверны и обоснованы, диссертационная работа отвечает требованиям пп. 9-14 действующего Положения о присуждении ученых степеней, а её автор Губанова Татьяна

Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Профессор кафедры отечественной истории и архивоведения Высшей школы международных отношений и мировой истории Института международных отношений, истории и востоковедения ФГАОУ ВО КФУ, доктор исторических наук, профессор

Светлана Юрьевна Малышева

Сведения об организации:

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Казанский (Приволжский) федеральный университет»

Адрес: 420008, г. Казань, ул. Кремлевская, 18.

Тел.: +7 (843) 939-29-03

Электронная почта: public.mail@kpfu.ru

Сайт: <https://kpfu.ru>

18.11.2024г.



МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ФГАОУ ВО «КАЗАНСКИЙ (ПРИВОЛЖСКИЙ) ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ» ОГРН 1021602841391 ИНСТИТУТ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ, ИСТОРИИ И ВОСТОКОВЕДЕНИЯ	
ПОДПИСЬ	
<i>Малышева С.Ю.</i> заверяю	
Секретарь	<i>Хасанов И.В.</i>